

合庆黄妈妈的焦虑有望解决

浦东新区称,年底前要有看得见的变化

◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

新闻背景

在去年的上海市两会上,浦东新区合庆镇勤奋村的黄月琴通过人大代表反映:刚嫁到合庆镇时,小妹妹都很羡慕,因为这里天空很蓝,河水很清。然而,随着城市发展变迁,当地环境持续恶化,如今儿孙已经不愿意居住在这里了。希望有生之年能看到这里的变化。

政府回应

兵分两路实地调研

合庆镇勤奋村黄妈妈的环境焦虑通过市人大代表反映出来后,当地污染问题引起各方持续关注。

上海市委常委、浦东新区区委书记沈晓明在回应关于合庆镇环境恶化问题时坦言,这件事情对他的刺激很大。上海市环保局局长张全也表态,他本人将第一时间去调研。

上海市两会结束后,沈晓明和张全兵分两路到合庆镇进行实地调研,浦东新区一大半的委办局负责人到了现场,现场会开了两个多小时,会上对合庆镇的污水处理厂和垃圾填埋场恶臭、中小企业污染等问题逐一进行了讨论。

“合庆镇的污染问题给我们上了一课,也给我们提了一个醒。我们要让人民群众分享改革的成果和红利,也要让他们分享生态建设的成果和红利。”沈晓明说:“年底前,合庆镇等地的环境要有看得见的变化。”

公主岭开展环保大检查

本报讯 吉林省公主岭市环保局近日针对全市范围内所有排污企业进行了环保大检查专项行动。

据了解,检查组对公主岭市热力公司等7家供热公司进行了专项检查。此次检查采取现场检查企业环境污染防治设施运行情况和查看相关环保审批手续的方式进行,环境监察人员向企业负责人询问了有关环境保护方面的问题并填写了现场检查记录。

此次环境保护大检查的目的是为了让大家更加明确新《环境保护法》实施后,环境监管将更加严格、规范,希望各排污企业充分认识到环境保护的重要性,做到守法、守法,依法规范运行。
赵楠 徐丽华

汉能发布移动能源战略

本报讯 汉能薄膜发电集团日前在北京召开移动能源战略发布暨全球薄膜发电产品创新大赛启动仪式。

据了解,移动能源是汉能在全球范围率先提出来的一个概念,移动能源是以可移动的分布式发电技术为基础,通过储能、控制、信息通信等技术的有机结合,实现能源的可移动、全天候、高效率供应。

活动中,全球薄膜发电产品创新大赛正式启动。大赛以“引领薄膜发电·开创移动能源时代”为主题,将通过跨界合作的方式,推进移动能源时代的科技创新,促进薄膜发电技术的多样化应用,推动移动能源对未来生活方式的改变。

大赛面向产品开发者、研发机构、设计师、工程师、设计院校师生,以及对设计和创意有兴趣和热情的各界人士,覆盖建筑、交通、电子、家用、太阳能全动力车等六大行业,参赛者可以在参赛主题中进行自由选择,提交作品数量不限。
罗杰

实地走访

河道发黑发臭,空气弥漫恶臭

记者日前实地走访了合庆镇,在这里看到村里的河道大都已发黑发臭,空气中弥漫着一股恶臭。据合庆镇相关负责人介绍,勤奋村在地理位置上恰巧被好几个产生污染的厂子包围,其中包括污水处理厂、垃圾填埋场、养猪场等。

勤奋村共有户籍人口2000余人,外来人口4000余人。记者了解到,在勤奋村东南,是上海白龙港污水处理厂,这家污水处理厂共有10个巨大的污水沉淀池,每一个的规格为160米×120米×10米。“污水在这里沉淀后,将上面的水排放掉,下面的淤泥再用车子运到老港再生能源利用中心去处理。”一名村干部介绍说。

勤奋村往北两三公里,有一家黎明垃圾填埋场。这个垃圾填埋场大约建于1992年,透过绿色铁丝围栏可以看到,垃圾堆成了小山,上面满是枯萎的荒草。在垃圾山环绕中,有一处墨黑的池水,里面有两大堆垃圾,用黑色油毡覆盖着。

当地村民介绍说,池水是从垃圾山

变问题为动力

行动起来提升村域环境

“合庆镇污染是一个老问题,这么多年都没有解决。这一次通过人大代表直接汇报给韩书记,镇政府以及全镇老百姓都很振奋,但是也很焦虑。”合庆镇相关负责人向记者介绍说,“这些年来,居民深受其害,多处反映情况,各级领导也相当重视。不少市里的领导都到勤奋村来考察过,也给相关企业加大了投入,进行技术革新和工艺改造。”

他介绍说,有一次市领导来考察后,深感不安。事后给垃圾填埋场追加了6000万元资金投入,让这家企业从新加坡引进材料,对污染物进行覆盖。之后,

上渗出来的,垃圾堆在那里发酵,污水渗出来就流进这水池中。水池满了,管理部门就会抽排掉一些。垃圾山上还有一根根排气管,当垃圾发酵时,这些气体就从排气管直接排放到空气中。

在勤奋村的西面、东南面各有一个养猪场,都会排放恶臭气味。此外,一个大型水泥厂即将要在村子东面开工建设,可能带来噪声和粉尘等新的污染。

记者走在勤奋村的小道上,看到路两旁堆放着一堆堆的生活垃圾和建筑垃圾,几辆大型卡车飞驰而过,车后尘土飞扬,路人唯恐避之不及。道路两旁的昏坏处,还有人点火焚烧垃圾,阵阵黑烟随风飘散。

除了空气变差,村里河道的水质也受到严重影响。

“河水发黑发臭,河面上飘着厚厚一层垃圾,到了夏天更是蚊蝇滋生。”一位当地村民介绍说,“现在一些河道中扔满了垃圾和白色塑料袋。让人看了非常痛心,这些塑料袋都是不可降解的。”

目前,村里最干净的河就是张家浜了,但是这条河道的状况也不尽如人意,河水泛黄,更不见鱼虾等生物。

垃圾填埋场的气味比原来轻多了。但是覆盖污染源终究只是权宜之计,不能根本解决问题。

这位负责人表示,镇政府将在职权范围内,不断加强环境建设。比如全面实施村庄改造工程,包括开展污水纳管、公建配套等8个方面工作,使村域环境得到较大改善。

镇里重视镇域水环境的建设,开展了河道疏浚和黑臭小河道整治工程。2014年投入资金1125万元,疏浚河道5个标段、总长度10202米;2015年还将投入2000万元进行河道整治,至2020年全面完成镇域内河道疏浚整治工作。

此前,包括勤奋村居民在内的全镇居民,基本上都是饮用深井水,自从镇里实施自来水管网改造和转换工程后,全镇居民喝上了自来水。

破解难题

梳理出三大问题,提出解决方案

上海市环保局局长张全日前表示,上海市、区两级环保部门已实地调研,有了“对症下药”的对策,有些也早已在实施。

“合庆镇主要问题有3个,一是原来有个垃圾填埋场,二是有个白龙港污水处理厂,三是有养殖场。”张全说,对于这三大问题,我们已经有了解决方案。“高标准的垃圾处理厂正在新建中,快建好了,届时,臭味异味问题能比较好地得到解决;对污水处理厂也有计划进行升级、提标、改造。另外,郊区的牧场养殖业和种植业使用的农药、化肥都会带来环境污染,这也要整治。”

张全说:“对于河道治理,今年要把五六处污染源全部截污纳管,这是我们第六轮环保三年行动计划中的重点。还要对乡镇企业进行产业结构调整,取缔1000多台中小锅炉。”

张全强调:“合庆镇的问题是有代表性的,代表了上海郊区,特别是城郊接合部的环境问题。”他表示,上海郊区环境保护相对薄弱,对整个上海郊区的环境治理本来就是下一步环保行动计划的重点。

针对合庆镇的污染问题,浦东新区区委书记沈晓明表示,今年合庆镇要全部关闭违法养殖户,两三年内要全部退养养殖户。黎明垃圾填埋场要争取8月底前不再埋新的垃圾。白龙港污水处理厂已承诺,投入两亿元改造污泥运输车间,实现全封闭操作。

同时,合庆镇也未闲着,没有“等、靠、要”,而是正在积极规划治理事项,在1501绕城高速公路的东边,合庆镇计划建郊野公园和绿化带,并将建在海塘以及滩涂上的一些仓储和物流企业纳入一揽子整治规划。

听到这一切,人大代表笑了,村民们兴奋了,他们共同期盼环境显著变化的这一天早日到来,村民们能享受到天蓝水清的好日子。

海安河流变清获补偿

2014年9月受偿256万元

本报通讯员徐泽余 吕红梅 见习记者李苑海报道 记者近日从江苏省海安县环保局获悉,通过实施清水工程,2014年海安县水环境质量改善明显。

县域内通畅、通榆两大主要河流,之前每年要给下游县市生态环境补偿数百万元,2014年1月尚需补偿109万元,到2014年9月变为受偿256万元。

2014年初,由海安县环保局牵头,协同相关部门,启动了清水工程,由县、镇、村“一把手”分别担任河长,共配备521名河长、767名河道保洁员,实施河道保洁长效管理。通过逐河巡查,了解各河水质状况和两岸废水排放情况,

建立河道“病历卡”,实施针对性治理,做到一河一策、一河一档。河长制定河道清理保洁作战图、任务书和时间表,全面推进河道环境综合整治。截至去年底,全县62%的河道符合整治河标准,60%的村通过达标验收。

为切断工业污染源,海安县先后关停9家蓄电池生产企业、22家小铝灰作坊、化工、电镀园区整治同步进行。同时,为杜绝畜禽养殖业产生的污染,海安县财政投资建设了5个畜禽粪便处理中心、3200多个蓄粪池,对县域内养殖户的畜禽粪便统一收集,集中进行无害化处理。

顺义今年将投77亿治气

拟划定高污染燃料禁燃区

本报讯 北京市顺义区近日召开区政府常务会,专门审议并原则通过了《顺义区高污染燃料禁燃区划定及实施计划方案(送审稿)》和《顺义区清洁空气行动计划2015年实施方案(送审稿)》,两个方案经进一步修改后发布施行。

根据方案,在划定的禁燃区内,原(散)煤、煤矸石、粉煤、煤泥、水煤浆、型煤、燃料油(重油、渣油、重柴油等)、石油焦、油页岩、各种可燃废物和直接燃用的生物质燃料(树木、秸秆、锯末、稻壳、蔗渣等),以及除生物气化利用外其他加工成型的生物质燃料和国家规定的其他高污染燃料,将禁止使用。

禁燃区主要包括中关村科技园区顺义园、北京临空经济核心区、胜利、光明、石园、旺泉、空港、双丰6个街道和

仁和、马坡、牛栏山、后沙峪、天竺、南法信、北小营、南彩、李桥9个镇新城实际建成区域。禁燃区建设纳入清洁空气行动计划年度任务之中,并按照属地管理原则,分步骤、分区域进行,对现有的高污染燃料燃用设施,应随着新城建设步伐同步实施改用电、天然气等清洁能源。2015年完成两个经济功能区禁燃,到2017年,新城实际建成区的40%建成禁燃区,到2020年,新城实际建成区的80%建成禁燃区。对逾期继续使用高污染燃料的,按照有关法律、法规规定予以处罚。

2015年,顺义区将继续抓好清洁空气行动计划和禁燃区建设,安排77亿元,重点开展38项防治工程,确保空气质量持续改善。

李爽

六盘水三地联动执法

专项整治对空气质量影响较大的行业

本报讯 贵州省六盘水市环保部门近日组织开展了保障市中心城区空气质量三地联动专项整治行动,针对砂石、焦化、金属冶炼等行业进行专项整治,以实际行动改善中心城区空气质量。

2月2日,六盘水市环保局会同水城县环保局、钟山区环保局、钟山经济开发区环保局对中心城区周边工业企业进行了联合执法检查,主要检查了六盘水双龙混凝土有限公司、六盘水程豪矿冶有限公司等工业企业对新《环境保护法》的落实情况、污染防治设施建设和运行和污染物达标排放情况等。

对检查中发现的六盘水程豪矿冶

有限公司不正常使用环保设施行为进行了立案查处,对水城海螺盘江水泥有限责任公司在线监控中控平台长期掉线等问题下达环境监察执法通知书,要求限期整改。

下一步,六盘水市将结合环境大检查、“六个一律”环保利剑专项行动、大企业烟粉尘“跑冒滴漏”无组织排放专项治理等工作,实现中心城区周边工业企业大气污染防治和三地环境联合执法常态化,严厉查处和打击环境违法行为,进一步督促企业认真落实主体责任和遵守环保法律法规,建设完善环保设施并确保正常运行,实现污染物达标排放。
黄通明 勾友举

邵东将建空气自动监测站

有效开展污染预防和治理

本报讯 记者近日从湖南省邵东县环保局获悉,邵东县首个空气质量自动监测站筹建工作已正式启动,建成后将与湖南省环境监控中心联网,并将每日发布空气质量结果。

据邵东县环保局局长王喜然介绍,目前,邵东县尚没有一个空气质量自动监测站,一直以来都是利用传统的方法监测数据。随着空气质量自动监测站建设的完成,邵东县将具备环境空气质量标准中PM₁₀、PM_{2.5}、SO₂、NO₂、CO、O₃6

项指标监测能力。此外,还可实时监测城区风速、风向、温度、湿度、大气压等气象参数,使监测数据更为可靠、科学。

空气自动监测站的建设,将填补邵东县空气质量自动监测的空白,在让市民实时了解环境空气质量状况的同时,也便于环保部门及时了解县城空气质量存在的问题和变化趋势,有针对性地开展环境污染预防和治理工作,让群众更好地享受健康绿色的生活环境。
文萍 苏平 刘立平



山东省东营市东营区胜园街道中心幼儿园近日开展了“废旧物品变身新年礼物”特色制作活动,用废旧物品制作出精美的环保礼物,让他们在玩乐中感受低碳、节俭的生活理念。
人民图片网供图

没有按期完成治理任务 不能稳定达标排放 淄博约谈42家企业负责人

本报见习记者桑志朋 通讯员徐伟淄博报道 由于没有按期完成环保治理任务或是不能稳定达标排放,山东省淄博市环保局日前集体约谈42家企业负责人,要求企业负责人逐个表态,对存在的环境问题尽快整改。

据了解,这42家企业中包括钢铁、焦化、水泥等行业,也有少数化工和纺织企业,涉气企业占了多数,大部分企业存在环保治理改造工程进展慢、生产工艺落后、管理粗放等问题,其中部分企业已经上了环境保护部和山东省环保厅的黑名单,

已被挂牌督办。

2014年,淄博市对电厂、钢铁、焦化等重点污染企业进行限期治理,要求2014年底完成治理任务,但不少企业治理工作进展缓慢,有些企业的整顿计划甚至还只停留在纸面上,还有的企业排放长期不达标,对环境质量造成了影响。

从今年开始,淄博市将严格执行大气污染物排放标准第二时段限值,本次被约谈的企业都将实施这个标准。

淄博市要求,承担民生工程的超标排污企业,各区县环保部门要责令其在确保民生的前提下最大限度降低生产负

荷,减少污染物排放,其中,承担供热、供电任务的企业应在2014~2015年采暖期结束后立即实施停产治理,如在2015年内仍未完成治理任务,污染物不能达标排放,淄博市环保局将暂停对企业所在区、县涉气建设项目的审批。

此外,对生产工艺特殊不能实施完全停产治理的超标排污企业,淄博市要求相关企业提出书面申请,说明暂时不能停产治理的原因,采取的临时减排措施和达标排放时限,经核实批准后,将有关信息向社会公布,接受公众监督。



广西壮族自治区凤山县近日充分利用雨水充足的有利时机,掀起造林绿化热潮。图为当地农民在农贸市场选购苗木。
人民图片网供图